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3.5. Інклюзивна освіта в контексті 
соціально-економічного розвитку smart-міста

Більше мільярда людей — близько 15 % світового населення — 
мають інвалідність. Майже 80 % з  них проживають у  країнах, що 
розвиваються, де відбувається швидка урбанізація. Хоча урбаніза-
ція наближає людей до нових економічних та соціокультурних мож-
ливостей, люди з  обмеженими можливостями все ще стикаються 
з низкою обмежень у багатьох містах, таких як важкодоступні бу-
дівлі та  громадські простори, обмежені можливості транспорту-
вання, недоступне житло та  бар’єри у  використанні віртуальних 
середовищ з  підтримкою технологій. Ці міські обмеження мають 
значний вплив на людей, які живуть з обмеженими можливостями, 
з точки зору мобільності, здатності займатися освітою та розвитком 
навичок, працездатності та отримання доходів, а також більшої со-
ціальної та політичної участі.

Міста двадцять першого століття — це простори, які інкапсулю-
ються інституційно чи іншим чином, місто — це простір, в якому 
ми спостерігаємо найбільшу роздробленість, соціальну поляриза-
цію та  нерівності в  життєвих обставинах між тими громадянами, 
які встигають функціонувати всередині системи, та тими, хто зали-
шається зовні.

Міські школи — одне з найкращих місць для просування інклю-
зивної освіти. Діти з обмеженими можливостями належать до най-
більш маргіналізованих груп у всіх країнах, і вони, швидше за все, 
будуть виключені з освіти. Коли ці діти відвідують школу, недоступ-
не навчальне середовище та відсутність підтримки з боку одноліт-
ків та вчителів перешкоджає їх навчанню. Зважаючи на те, що в мі-
стах проживає велика кількість людей, все більше дітей-інвалідів, 
ймовірно, житимуть та ходити до школи у міських центрах. Забез-
печення того, що школи є зручними для людей з обмеженими мож-
ливостями та доступними для всіх, не дозволяє певним маргіналі-
зованим групам відставати. Займатися доступністю і  включенням 
до  класу матиме далекосяжний вплив на  міські проблеми, такі як 
бідність.

ІКТ також можуть відігравати важливу роль у  подоланні ро-
зриву в освіті між людьми з обмеженими можливостями та інши-
ми мешканцями міста. Міста часто є центрами інновацій та  ро-
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звитку, що робить їх ідеальним місцем для впровадження нових 
технологій у класі.

Хоча міста надають багато можливостей для розширення інклю-
зивної освіти, таких як широкий спектр ресурсів,  більший доступ 
до таких речей, як музеї, музичні події та інші види мистецтв, міські 
школи також мають багато проблем. Ці проблеми потрібно вирі-
шити на державному та муніципальному рівнях, щоб міська освіта 
могла вдосконалюватися на  всіх рівнях. Фінансування та  належна 
оплата праці особливо важливі, якщо врахувати, що шкільне нав-
чання дітей ставить основу для того, щоб учні були активними гро-
мадянами.

Становлення інклюзивної освіти в Україні відбувається значною 
мірою на основі зарубіжного досвіду. Як зазначив П. Єгоров “Звіс-
но, кожна країна не може сліпо копіювати досвід інших держав че-
рез різні політичні та економічні умови, відмінні освітні традиції, 
а тому шукає свій шлях розвитку інклюзивного навчання. Сьогодні 
стає очевидним, що розвиток вітчизняної інклюзивної освіти нее-
фективний, якщо діяти лише шляхом формального перенесення 
вдалих зарубіжних моделей освітньої інтеграції в процес навчання 
і виховання вітчизняних загальноосвітніх закладів без їх осмислен-
ня та адаптації. Досвід показує, що розв’язання проблем розвитку 
інклюзивної освіти повинні базуватися на урахуванні місцевих осо-
бливостей при використанні місцевих ресурсів, в  іншому випадку 
такі рішення будуть необґрунтованими” [11].

Цю ж думку висловлює С. Станс, який вважає: “Гнучкість та здат-
ність реагувати на постійні інновації основним принципом інклю-
зивної освіти, оскільки саме так створюється сильний, динамічний 
і живий організм зі здатністю до адаптації і розвитку в місцевому 
культурному середовищі” [25]. У першій половині ХІХ ст. реаліза-
ція ідей спільного навчання дітей з  різними освітніми потребами 
у Франції, Австрії, Німеччини уможливила виділити його переваги, 
а саме: а) збільшення кількості учнів у навчальних закладах; б) ак-
тивне залучення сім’ї до навчання дітей з особливими потребами; 
в) поширення і вдосконалення методики навчання зазначеної кате-
горії дітей; г) економія коштів за рахунок зменшення кількості педа-
гогів та освітніх закладів.

Усвідомлення цих переваг вплинуло на  подальший розвиток 
інклюзивного навчання в  країнах. Так, наприклад, у  Німеччині 
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в 1832–1834 рр. було організовано курси, на яких навчалось понад 
сто педагогів наставників для роботи з дітьми, які мають особливі 
потреби у  школах. На  розвиток інклюзії у  Франції вплинув дос-
від навчання вітчизняних педагогів. У 1858 р. А. Бланше випустив 
монографію для вчителів народної школи, яка мала назву: “Ке-
рівництво для наставника: про навчання глухонімих у  народних 
школах. Короткий виклад конференції, що відбулася у  1858 році 
за  розпорядженням Міністерства внутрішніх справ”. Методична 
значущість цієї праці полягала у  запропонованих у  ній зразках 
проведення уроків, методики навчання за допомогою використан-
ня жестів, міміки, тактильної абетки для глухих дітей у  масових 
закладах [9].

В кінці XIX ст. упроваджуються загальне навчання і  рівневий 
освітній ценз у більшості європейських країн, поступово збільшу-
ється кількість учнів у класах (від 30–80 осіб). Відсутність індивіду-
ального підходу, необхідного учням з  особливими потребами, по-
ступово виключає можливість їх навчання разом з повносправними 
дітьми. У результаті спеціальна освіта відокремлюється від загаль-
ної, що найбільш кардинально відбулося в скандинавських країнах. 
У ХХ ст. на тлі соціально-демократичних і ліберально-демократич-
них реформ, економічного піднесення у  багатьох державах знову 
актуалізуються інтеграційні процеси. Приймаються важливі між-
народні правові акти, які дають змогу захищати права осіб з  осо-
бливими потребами. У 60–70-і рр. в Швеції, а згодом і в більшості 
інших країн, було закрито великі інтернати та психіатричні лікарні 
для людей з особливими потребами. Яскравою подією для світового 
педагогічного співтовариства стала Всесвітня конференція в Іспанії 
(м. Саламанка), яка відбулася під егідою ЮНЕСКО (1994). Завдяки 
конференції у педагогіку було впроваджено термін «інклюзія» і про-
голошено принцип інклюзивної освіти.

Сьогодні можна стверджувати, що спеціальна освіта передбачає 
не лише активне приєднання дітей з  особливостями психофізич-
ного розвитку до загальноосвітніх закладів, але й переформування 
системи освіти та навчально-виховного процесу дітей усіх категорій 
з метою забезпечення їх освітніх потреб. Аналізуючи досвід навчан-
ня дітей з особливими потребами у країнах світу можна стверджу-
вати, що у переважній більшості, хоча і з незначними відмінностя-
ми, відбулося реформування спеціальної освіти. Зокрема, у  таких 
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країнах як Фінляндія, Бельгія, Франція, Ірландія, Іспанія, Швеція 
діти з особливими потребами мають можливість здобувати освіту 
не лише в спеціальних навчальних закладах, а й в будь якому іншо-
му закладі освіти [28].

Для України, за  умов створення інклюзивних шкіл, прийнято 
збереження загальної і спеціальної освіти. В “Національній стратегії 
розвитку освіти в Україні на період до 2021 року”, окреслено такі ос-
новні завдання освіти для дітей з особливими потребами, як модер-
нізацію мережі спеціальних навчальних закладів, створення нових 
моделей та форм організації освіти для осіб з особливими освітніми 
потребами; відкриття дошкільних груп компенсуючого типу для ді-
тей з особливими освітніми потребами, які проживають у сільській 
місцевості; розширення практики інклюзивного та  інтегрованого 
навчання в дошкільних, загальноосвітніх та позашкільних навчаль-
них закладах дітей та  молоді, що потребують корекції фізичного 
та (або) розумового розвитку [1].

Аналізуючи теоретико-методологічні основи світової освітньої 
інтеграції потрібно розуміти реалії вітчизняної інклюзії та підтри-
мати коригування вітчизняних інтеграційних процесів шляхом по-
долання зроблених помилок та  їх попередження у подальшій пер-
спективі. Вибір методології для феномену інклюзивного навчання 
визначається метою, завданнями і  характером діяльності в  його 
межах. Аналізуючи процес впровадження освітньої інтеграції 
в нашій країні, можна відзначити, що з двох організаційно-адміні-
стративних моделей, які існують у світовій практиці (модель “По-
глинання” та  модель “Співіснування”), Україна, як і  США, обрала 
модель  — “Поглинання”, адже в  ній порушено фундаментальний 
принцип освітньої інтеграції, а саме свободу вибору місця навчан-
ня. Переважна більшість європейських країн (а також Японія) не 
нехтує ключовими ідеями освітньої інтеграції та реалізують модель 
“Співіснування” [22]. Ця модель дає дітям з особливими потребами 
можливість вибору освітнього закладу, який якомога повніше спри-
яв би їхньому розвитку. Ми вважаємо, що модель “Співіснування” 
можливо втілити у вітчизняний освітній простір шляхом збережен-
ня загальної і спеціальної освіти створюючи інклюзивні школи або 
класи. На жаль впровадження інклюзивної освіти за такою модел-
лю ускладнюється низкою поки що нерозв’язаних проблем. Крім 
вже зазначених, це — недостатня готовність ЗЗСО (далі — заклад 
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загальної середньої освіти) до підготовки фахівців, необхідних для 
роботи в умовах інклюзії [24, 28].

Зміна побудови спеціальної освіти та  збільшення кількості до-
шкільнят і школярів з особливими потребами, “включених” до за-
гальноосвітніх дошкільних та  шкільних закладів, зобов’язує адмі-
ністрацію переглянути і вдосконалити якість навчального процесу, 
важливою ланкою якого є підвищення професійної компетентності 
викладачів. При вирішуванні своєрідних завдань у освітніх інститу-
ціях необхідно враховувати кілька тісно взаємопов’язаних факторів: 
перегляд змісту та методів навчання у підготовці майбутніх педаго-
гів до роботи в інклюзивних закладах, що враховують своєрідність 
реалізації освітньої парадигми, яка зорієнтована на пізнання і вра-
хування індивідуальних потреб учнів залежно від віку, характеру, 
ступеня порушення, якостей особистості; необхідність підтримки 
високого рівня викладання, який зумовлює пошуки “власного сти-
лю” викладання, що характеризується високим рівнем кваліфікації 
та індивідуальним підходом до кожного учня, використовуючи ін-
терактивні форми навчання, що дають змогу вже з самого початку 
навчання долучити студентів до практичної діяльності в рамках ін-
клюзивної освіти; налагодження тісної взаємодії викладачів ЗЗСО 
з інклюзивними освітніми закладами для уточнення змісту навчаль-
ної і виробничої практик та проведення наукових спостережень.

Питання, щодо організації інклюзивних закладів (класів), повин-
ні вирішувати органи управління освітою, які, власне, і зобов’язані 
передбачати посади спеціального психолога та педагога дефектоло-
га в штатному розписі навчальних закладів. Для дітей з особливими 
потребами необхідно підготувати навчальні програми, придбати 
відповідне обладнання чи спеціальні пристрої в готовому вигляді, 
змінені або спеціально пристосовані. До таких, зокрема, належать: 
засоби для щоденного використання; допоміжні або альтернатив-
ні засоби спілкування, доступ до  комп’ютера, пристосування для 
транспортних засобів та  ін. Зазначимо, що можливості інклюзії 
ґрунтуються на тому, що континуум послуг повинен відповідати об-
сягу потреб особливих дітей [26].

Наразі в Україні система освіти потребує глобальної перебудо-
ви, що зумовлена об’єктивними процесами перетворення нашого 
суспільства. З огляду на те, що сучасна освітня парадигма має відпо-
відати соціальним запитам як теперішнього часу, так і забезпечити 
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якісно нове майбуття, доцільно розглянути такі процеси, що відбу-
ваються в нашому житті зараз, а також що їх спричинило в мину-
лому і як вони розгортатимуться надалі. Відповіді на ці запитання 
можуть стати основою до  визначення прийнятних і  раціональних 
кроків у розбудові нової системи освіти (в тому числі і осіб з особли-
вими потребами), що виховуватиме молоде покоління для гідного 
життя у прийдешньому [18; 27].

Розвиток людської цивілізації показує чітку закономірність: сус-
пільство й освіта доповнюють одне одного. В залежності від того, 
яким є суспільство, залежить система освіти; водночас, яким чи-
ном формується освітня система, такого рівня розвитку досягати-
ме й суспільство [18; 13]. За роки незалежності України освіта дітей 
з особливими потребами зазнала істотних перетворень: від інститу-
алізації до інклюзії. Суспільно-політичні та соціокультурні процеси, 
що відбувалися в країні на шляху приєднання до освітнього просто-
ру країн Європи, призвели до висвітлення кількох етапів розвитку 
освіти особливих дітей [17].

Перший етап (1991–2000 рр.) розпочався із затвердження міжна-
родних документів щодо дотримання прав людини, а також визнан-
ня в основних законодавчих актах України права на здобуття освіти 
всіма громадянами держави, в тому числі й людьми з особливими 
потребами, у  загальноосвітньому просторі. Основною тенденцією 
цього етапу є «державоцентриська» освітня система з прикметними 
ознаками інституалізації та жорсткої регламентації освітнього про-
цесу в спеціальних навчальних закладах [18].

Другий етап (2001–2010 рр.) визначається спробами переведен-
ня закладів спеціальної освіти з режиму інерційного функціонуван-
ня в режим випереджувального інноваційного поступу та значною 
активізацією стихійного інтегрування дітей з особливими потреба-
ми до загальноосвітніх навчальних закладів на тлі ствердження ін-
клюзивної освіти в демократичних країнах [18].

Третій етап (2011 р. — донині) виділяє основну тенденцію в осві-
ті для дітей з особливими потребами, що полягає у вдосконаленні 
спеціальних навчальних закладів та  запровадженні інклюзивної 
освіти в Україні. Зокрема, в умовах зростання (на 0,5 %) загальної 
чисельності дітей з особливими освітніми потребами неабияк ско-
ротилась кількість спеціальних загальноосвітніх навчальних закла-
дів та  у  понад 1,5 рази знизилась чисельність учнів з  особливими 
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потребами у них. Основним здобутком цього періоду є впроваджен-
ня інклюзивної освіти, яка передбачає надання освітніх послуг ді-
тям з особливими потребами в загальноосвітніх закладах за місцем 
проживання. Втім, невизначеність на державному рівні законодав-
чо-нормативних та  організаційно-фінансових механізмів інклю-
зивної освіти значно уповільнює цей процес. Таким чином, лише 
2,2 тис. дітей навчаються в інклюзивних класах з усіма відповідними 
умовами, а  понад 100 тис. дітей з  особливими потребами відвіду-
ють  загальноосвітні навчальні заклади. Наразі важливою умовою 
системної перебудови освіти дітей з особливими потребами є комп-
лексне розв’язання завдань, пов’язаних із  нормативно-правовим, 
організаційно-фінансовим, кадровим, науково- та навчально-мето-
дичним забезпеченням їхнього навчання та виховання [18].

Детальніше розглянемо кожен з цих етапів. 
За роки незалежності України освіта для дітей з особливими по-

требами істотно змінилась, це пов’язано із визначенням нової іде-
ологічної суспільно-освітньої парадигми, яка ґрунтується на прин-
ципах людиноцентризму. Основний напрямок розвитку сучасної 
української освіти надає рівний доступ до якісної освіти всіх гро-
мадян, у тому числі й осіб з особливими потребами, тих, які мають 
інвалідність, обмежену життєздатність, порушення або особливості 
психофізичного розвитку. На даний момент в освіті триває стрім-
кий процес значних змін у методологічних, змістових, технологіч-
них та  управлінських складових її інноваційного розвитку. Відбу-
вається переоцінка цінностей, подолання застарілих стереотипів, 
медичних, дефектологічних рудиментів щодо освіти осіб з особли-
вими потребами, зокрема дітей, що стає основою для нового норма-
тивно-правового, науково-методичного, організаційно-змістового 
забезпечення їхнього навчання. Фундаментальною ознакою сучас-
ного функціонування та  розвитку української спеціальної освіти 
(освітньої системи для осіб з особливими потребами) є прагнення 
до деінституалізації та забезпечення доступу до усіх освітніх ресур-
сів на основі урахування індивідуальних особливих потреб, що є ос-
новоположними засадами інклюзивної освіти.

За часів незалежності України окреслюється кілька етапів ста-
новлення системи спеціальної освіти, часові межі яких визначають-
ся різними процесами, що відбувались у країні на шляху входжен-
ня до  європейського освітнього простору. Початковим процесом 
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реформації був перший етап функціонування української системи 
спеціальної освіти в період 1991–2000 рр.. З затвердженням перших 
міжнародних документів щодо дотримання прав людини, а  саме: 
Конвенції ООН про права дитини (1991 р.) та “Стандартних правил 
забезпечення рівних можливостей для інвалідів” (1993 р.), у  яких 
забороняється дискримінація дітей за ознакою інвалідності. В свою 
чергу Україна зобов’язалась дотримуватися загальнолюдських прав, 
зокрема гарантувати здобуття якісної освіти дітям з порушеннями 
психофізичного розвитку, в тому числі з  інвалідністю. Так, у Кон-
ституції України прописано основні права людини, серед яких 
право на освіту (ст. 53) та на соціальний захист (ст. 46). В Законах 
України “Про освіту” (1991, 1996 рр.), “Про основи соціальної захи-
щеності інвалідів в Україні” (1991 р.), “Про загальну середню освіту” 
(1999 р.) та ін. визначено право на здобуття освіти всіма громадяна-
ми, у тому числі дітьми з порушеннями психофізичного розвитку. 
Але в цей період державна політика мала переважно компенсацій-
ний характер, загалом відповідні заходи обмежувались незначною 
фінансовою допомогою і наданням окремих послуг.

Система спеціальної освіти в Україні, в свою чергу зберігала жор-
стку вертикально-горизонтальну структуру, як спадок традиційної 
радянської освітньої системи. Вертикаль ґрунтувалася на  вікових 
особливостях дітей і рівнях загальноосвітніх програм. Горизонталь-
на враховувала психофізичний розвиток, особливості пізнавальної 
діяльності та  характер порушень дитини. Вертикальну структуру 
ділять на відповідні вікові періоди: раннє дитинство від 0 до 3 років; 
дошкільний період з 3 до 6-7 років; період шкільного та професійно-
го навчання в період з 6-7 до 16-21 років. Горизонтальна структура 
спеціальної освіти представляла вісім типів спеціальних навчаль-
них закладів, переважна більшість яких інтернатна: для дітей з по-
рушеннями слуху, слабкочуючих, слабкозорих, сліпих, з  тяжкими 
порушеннями мовлення, з  порушеннями опорно-рухового апара-
ту, для розумово відсталих, із затримкою психічного розвитку. Ос-
новними державними навчальними закладами для таких дітей були 
спеціальні загальноосвітні школи-інтернати та спеціальні класи при 
масових навчальних закладах.

У період 1991–2000 рр. почала зростати кількість дітей з  осо-
бливими потребами (у 2000 р. їх кількість сягала близько 150 тис.), 
у тому числі з інвалідністю, але значно скоротилася мережа спеці-
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альних шкіл та їх наповнюваність. Для порівняння в 1992 р. в Україні 
функціонувало 409 спеціальних шкіл з 78 тис. учнів; у 1998–99 н.р. їх 
кількість склала 308 закладів з 69 тис. учнів. Процес здобуття освіти 
дітьми з особливими потребами у спеціальних навчальних закладах 
здійснювався переважно за  рахунок розробок, напрацьованих ще 
за радянських часів, організація та реалізація змісту освіти відбу-
валась за нозологічним принципом. Не зважаючи на це, аналізуючи 
досвід роботи спеціальних закладів для дітей з особливим потреба-
ми цього періоду, можна відзначити певні досягнення цих освітніх 
осередків, а саме: “створення у спеціальних навчальних закладах до-
статньої матеріальної бази, забезпечення відповідних умов для на-
дання реабілітаційної допомоги, організація професійно-трудової 
підготовки, навчання та відпочинку” [18; 5].

Варто виокремити значні недоліки серед системи спеціальної 
освіти: ізольованість дітей з особливими потребами в спеціальних 
навчальних закладах інтернатного типу; її щоденна впорядкова-
ність; недостатня соціально-практична спрямованість навчального 
процесу; обмежені індивідуалізованість та особистісна зорієнтова-
ність навчально-виховного процесу; низький рівень ефективності 
корекційно-розвивальних занять; відсутність ліцензованого пси-
холого-педагогічного інструментарію для діагностики порушень; 
недостатнє науково-методичне та навчальне забезпечення навчаль-
ного процесу дітей з важкими патологіями та атиповими порушен-
нями; низький рівень соціально-трудової адаптації і  соціального 
інтегрування випускників закладів спеціальної освіти. В цілому, си-
стема спеціальної освіти оцінювалася суспільством і державою як 
кризовий. У  період з  1991 по 2000 рр. спеціальну освіту в  Україні 
можна визначити як “державоцентриську” освітню систему з пев-
ними ознаками інституалізації та жорсткої регламентації навчаль-
но-виховного процесу.

Наприкінці пострадянського періоду спеціальна освіта постала 
перед вибором між інерційним функціонуванням у  традиційно-
му річищі понять, підходів до навчально-виховного процесу дітей 
з психофізичними порушеннями, а особливо з інвалідністю, або на-
повнити новим кваліфікованим змістом їх навчання задля оптимі-
зації життєвого ресурсу кожної дитини [18; 16]. На початку XXI ст. 
міжнародною освітянською спільнотою визнано інклюзивну освіту 
найбільшою інновацією в освітньому процесі демократичних країн. 
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У цей період в Україні в контексті нової парадигми посилився гро-
мадський інтерес до удосконалення організаційно-правових засад, 
що забезпечують право на освіту дітей з особливими потребами, ва-
ріативність здобуття освіти відповідного рівня, відбувається актив-
не розроблення нової методології освіти осіб з особливими потре-
бами, що базується на принципах дитиноцентризму, здійснюється 
активний пошук шляхів та засобів задля їх реалізації [18; 12].

Другий етап розвитку системи освіти осіб з особливими потре-
бами в Україні (2001-2010 рр.) розпочався із  започаткування ініціа-
тиви щодо модернізації функціонуючої упродовж тривалого періоду 
інтернатної системи навчання дітей з порушенням психофізичного 
розвитку, визначення життєвих стратегій, покращення соціальних 
можливостей, кваліфікованість, конкурентоспроможність, поси-
лення гнучкості та  мобільності соціальної поведінки задля кон-
структивно-перетворювальної позиції і повноцінного інтегрування 
у соціокультурний простір [14].

Шляхом наполегливості науково-педагогічної громадськості, 
неурядових організацій, батьківської спільноти за  фінансової під-
тримки міжнародних фондів сформовано рух до  створення на-
вчально-реабілітаційних центрів та інших альтернативних закладів. 
В цей період значно розширили свою діяльність спеціальні навчаль-
ні заклади, у тому числі інтернатного типу, почали здійснювати пси-
холого-педагогічна та соціально-педагогічна допомоги (що сприяло 
різноманітній підтримці родин, які виховують дітей з особливими 
освітніми потребами), забезпечувати різноманітну корекційно-роз-
вивальну підтримку та реабілітацію дітей з особливими потребами 
з метою їх інтегрування в соціальне середовище.

З початком 2001 року в українському суспільстві розгорнулись 
суперечки щодо невідповідності інтернатного (відокремленого) 
навчання учнів ідеям рівноправності меншин, сучасним освітнім 
критеріям з визнанням різноманіття учнівської спільноти, засадам 
повноцінного об’єднання у суспільство осіб з особливими потреба-
ми. Саме в цей час починає з’являтись нова термінологічна лекси-
ка  — “особи (діти) з  особливими потребами”, замість, “аномальні 
діти”, “дефективні”, “діти з порушеннями” тощо. У свою чергу при-
хильники інноваційних підходів в  освіті, зокрема науковці-експе-
риментатори, батьківська спільнота, громадські організації закли-
кали до суттєвих змін стверджуючи, що всі діти можуть навчатися 
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та здобувати якісну освіту, реалізовувати свій потенціал та інтегру-
ватися у суспільство [18; 21].

Відтак другий етапу розвитку системи освіти дітей з особливими 
потребами в Україні (2001–2010 рр.) характеризується спробою пе-
реведення закладів спеціальної освіти з режиму інерційного функ-
ціонування в  режим випереджувального інноваційного поступу 
та значна активізація стихійного інтегрування дітей з особливими 
потребами до загальноосвітніх закладів освіти. Офіційна статисти-
ка щодо кількості дітей з порушеннями психофізичного розвитку, 
що навчаються в  загальноосвітніх закладах в  умовах стихійного 
інтегрування в цілому по країні відсутня, як і  грунтовний статис-
тичний державний облік дітей з особливими потребами, що вказує 
на міжвідомчі бар’єри, відсутність єдиної категоріальної класифіка-
ції, різноманіттям підходів до проведення обліку таких дітей тощо 
[18, 29].

Третій етап, що триває з  2011 р.  — й  донині, виділяється на-
прямом суттєвого зменшення кількості спеціальних навчальних 
закладів та  учнів з  особливими потребами у  них, що, з  одного 
боку, пов’язано із  використанням індивідуальної форми навчан-
ня, а з  іншого — створенням навчально-реабілітаційних центрів. 
З 2005 по 2009 рр. кількість дітей, що навчались у спеціальних на-
вчальних закладах складала 67,5 тис. осіб, а в період 2011–2014 рр. 
зменшилась у 1,5 рази і становила близько 42 тис. осіб. Також змен-
шилась чисельність спеціальних навчальних закладів з 380 до 220. 
У цілому за останні 25 років в Україні кількість осіб з інвалідністю 
збільшилася майже удвічі: з 1,6 млн осіб у 1991 р. до 2,8 млн осіб 
у  2013 р. сягнувши показника понад 6,1 % від загальної чисель-
ності населення. Чисельність дітей з  інвалідністю за  цей період 
зросла на 0,5 %. Вагомим здобутком цього періоду є впровадження 
інклюзивної освіти, тобто системи освіти, що передбачає надання 
освітніх послуг дітям з особливими освітніми потребами в умовах 
загальноосвітнього навчального закладу і базується на принципах 
забезпечення прав дітей на освіту та можливість навчання за міс-
цем проживання [18, 4].

Таким змінам сприяв канадсько-український проєкт “Інклюзив-
на освіта для дітей з  особливими освітніми потребами в  Україні” 
(2008–2013 рр.), який за  фінансової підтримки Канадської агенції 
міжнародного розвитку (CIDA) та  за участі Канадського центру 
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вивчення неповносправності Університету Грента МакЮена; Ін-
ституту спеціальної педагогіки НАПН України (провідна наукова 
установа), Всеукраїнського фонду “Крок за Кроком”, Національної 
Асамблеї інвалідів України реалізовувався в Україні [7].

Отримані результати та  сформульовані на  їх основі пропози-
ції щодо впровадження інклюзивної освіти в  Україні мали велике 
значення для створення основних загальнодержавних документів 
і розроблення необхідних матеріалів для урядових інституцій. Ра-
зом з  тим, напрацювання та  поширення українсько-канадського 
проєкту серед загалу освітян і  батьків сприяло розробленню нау-
ковцями Інституту спеціальної педагогіки НАПН України програм-
но-методичних комплектів з  інклюзивної освіти для педагогічних 
університетів, закладів післядипломної педагогічної освіти, видан-
ню посібників та методичних матеріалів для педагогів і батьків дітей 
з особливими потребами. Значно прискорила темп розвитку інклю-
зивної освіти в Україні ратифікація Конвенції ООН про права інва-
лідів та Факультативного протоколу (грудень 2009 р.).

В цей період було видано вагомі для розвитку інклюзивної осві-
ти документи — розпорядження Кабінету Міністрів України “Про 
затвердження плану заходів щодо запровадження інклюзивного 
та  інтегрованого навчання у  загальноосвітніх навчальних закла-
дах на  період до  2012 року”, відповідний наказ МОН України. Ва-
гомим внеском було і  внесення у  2010 р. змін до  Закону України 
“Про загальну середню освіту”, відповідно до  яких загальноосвіт-
ні навчальні заклади отримали можливість створювати спеціальні 
та  інклюзивні класи для навчання дітей з особливими потребами, 
що означало перехід інклюзії під державний контроль. Згодом МОН 
України затвердило “Концепцію розвитку інклюзивної освіти”, 
а в серпні 2011 р. — “Порядок організації інклюзивного навчання 
в загальноосвітніх навчальних закладах”.

Концепція вперше запровадила у законодавчій базі України тер-
мін інклюзивного навчання «як комплексного процесу забезпечен-
ня рівного доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми 
потребами шляхом організації їх навчання у  загальноосвітніх на-
вчальних закладах на  основі застосування особистісно-орієнтова-
них методів навчання з урахуванням індивідуальних особливостей 
навчально-пізнавальної діяльності таких дітей» [2]. Передбачалось 
також створення додаткової посади асистента учителя. Трансфор-
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мації, пов’язаної із  запровадженням інклюзивного навчання, за-
знали фактично всі ланки спеціальної освіти. В цей період значних 
змін, зокрема в змістовому аспекті, зазнав і процес навчання дітей 
з особливими потребами в умовах спеціальних дошкільних закладів 
(груп) і спеціальних шкіл-інтернатів.

На основі науково-теоретичного аналізу і  встановлення кон-
цептуальних підходів в Україні було розроблено новий Державний 
стандарт початкової освіти для дітей з особливими освітніми потре-
бами (затверджений постановою Кабінету Міністрів України № 607 
від 21 серпня 2013 р.), основою чого стало розроблення нового змі-
сту і  програмно-методичного забезпечення навчання таких дітей. 
Затвердження Стандарту зумовило підготовку нових навчальних 
та  корекційно-розвивальних програм для дошкільної, початкової 
та основної шкільних ланок освіти таких дітей. Як ми бачимо, си-
стема освіти дітей з особливими потребами в Україні, як і освітня 
галузь в цілому, пройшла досить тривалий шлях, зазнаючи відпо-
відних організаційно-змістових змін, основним завданням яких 
було створення альтернативних моделей психолого-педагогічної 
підтримки, засобів для вільного вибору форм навчання дітей, рів-
ня і діапазону освітніх потреб. Нині до мережі дошкільних закла-
дів для дітей з особливими освітніми потребами входять: спеціаль-
ні дошкільні навчальні заклади (ясла-садки) комбінованого типу;  
ясла-садки компенсуючого типу (спеціальні та санаторні) для дітей 
від 2 до 6–7 років, яким необхідна корекція фізичного та (або) ро-
зумового розвитку, тривале лікування та реабілітація; навчальні за-
клади зі спеціальними й інклюзивними групами [23].

Сучасна Україна стоїть на  порозі нової прогресивної епохи. 
Це  епоха громадянського, усвідомленого й  толерантного суспіль-
ства. Цю тезу підтверджує факт проведення великої кількості ре-
форм, зокрема, в  освіті. Сьогодні в  Україні відбувається зміна 
тенденцій у  галузі соціальної політики держави стосовно людей 
із  особливими потребами. Одним із  пріоритетних напрямків дер-
жавної політики в освітній сфері є впровадження інклюзивної осві-
ти, яка виключає будь-які форми дискримінації учнів: за фізичним, 
національним показником або через певні особливості поведінки, 
а також створює для всіх учасників освітнього процесу відповідні 
умови для отримання повноцінної якісної освіти. Основна теза ін-
клюзії полягає в тому, що всі діти можуть і мають право повноцінно 
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навчатися, а також брати участь у соціальному, політичному та еко-
номічному житті суспільства. 

У відповідності до  Закону України “Про освіту”, “інклюзивне 
навчання — це система освітніх послуг, гарантованих державою, що 
базується на принципах недискримінації, врахування багатоманіт-
ності людини, ефективного залучення та включення до освітнього 
процесу всіх його учасників” [1]. Мета інклюзії в освітній сфері по-
лягає у  частковій або повній ліквідації і  попередженні соціальної 
ізольованості, що є наслідком відсутності толерантності й негатив-
ним ставленням до поняття плюралізму. Інклюзія визначає освіту 
основним механізмом попередження порушення прав людини й за-
побігання будь-яких форм дискримінації [5].

Сучасні дослідження науковців з  питань впровадження інклю-
зивної освіти в багатьох країнах Європи, доводять, що провідна роль 
у процесі соціальних змін належить державі. Особливою ознакою є 
те, що соціальна політика стосовно людей із особливими освітніми 
потребами формується на принципах рівноправності й толерантно-
сті. Позитивний результат в галузі інклюзії показують такі країни як 
Німеччина, Фінляндія, Австрія, Швеція та інші. Наприклад, у Фін-
ляндії право на інклюзивну освіту закріплено на законодавчому рів-
ні й дозволяє дітям із особливими освітніми потребами навчатися 
у  звичайних школах. Це положення забезпечує можливість отри-
мання повноцінного соціального досвіду для усіх учасників освіт-
нього процесу й сприяє гуманізації суспільства [15].

Україна знаходиться на етапі впровадження інклюзивної систе-
ми освіти, коли шляхом багаточисельних спроб і  помилок держа-
ва прямує до становлення прогресивної налагодженої системи. Як 
і в будь-якому новому процесі, на етапі впровадження інклюзії ми 
стикаємося із чималою кількістю проблем, які формуються із соці-
альних бар’єрів, стереотипів, недостатньої матеріальної і моральної 
підготовки населення, а зокрема, працівників шкіл. Нами було виді-
лено основні проблеми впровадження інклюзивної системи освіти 
в Україні. Усі перешкоди можна об’єднати в групи в залежності від 
рівня, на якому вони існують. Так чином, на макрорівні існує про-
блема відповідного фінансування шкіл, яке б забезпечило достойну 
матеріально-технічну базу задля надання якісних освітніх послуг ді-
тям із особливими потребами. Ця проблема проявляється у відсут-
ності в більшості українських шкіл обладнання, яке б допомагало 



358 Соціально-економічний розвиток міст в умовах децентралізації

пересуватися дітям із порушеннями опорно-рухового апарату, від-
сутності необхідної матеріально-технічної бази для навчання дітей 
із різними фізичними та ментальними розладами тощо [30].

На мезорівні основними перешкодами на шляху до ефективно-
го впровадження інклюзивної освіти є наявність культурних сте-
реотипів щодо людей з  інвалідністю, адже наше суспільство лише 
робить кроки до прийняття плюралізму як основи виховання; не-
готовність вже існуючої системи освіти відповідати індивідуальним 
потребам кожної дитини, що проявляється у  неможливості впро-
вадження індивідуального підходу (спрямованість освіти на маси, 
велика наповненість класів, “унормовування” учнів, яке ігнорує ін-
дивідуальність дитини). Окремою проблемою виступає відсутність 
спеціальних стандартів освіти, зокрема навчальних програм, які б 
відповідали освітнім потребам як дітей без особливих потреб, так 
і дітей, котрі мають їх [8].

Проблеми розвитку інклюзії в українській школі на мікрорівні 
пов’язані з діяльністю конкретних закладів освіти, окремих фахів-
ців. Під час апробації інклюзивної освіти, шкільні соціальні педа-
гоги та психологи зіткнулися із проблемою психологічного бар’єру 
учнів, батьків і вчителів. Ця проблема тісно пов’язана із існуванням 
стереотипів відносно людей з особливими потребами. Окрім того, 
необхідно говорити й  про проблеми професійної підготовки вчи-
телів. Більшість українських вчителів виявилися професійно него-
товими до  інклюзивного підходу у навчанні, оскільки він вимагає 
наявність спеціальних знань (розробка спеціальних навчальних 
планів, робота із дітьми з вадами здоров’я, зокрема, з дітьми, котрі 
мають ментальні розлади) [20].

Незважаючи на  велику низку проблем, інклюзія в  Україні ак-
тивно прогресує і  невпинно рухається вперед. Якщо звернутися 
до української національної психології, можна говорити про те, що 
в Україні є усі засади для формування толерантного громадянського 
суспільства. На разі, основним великим кроком на шляху до впро-
вадження інклюзії є нова реформа освіти, що затверджує на законо-
давчому рівні право дитини на інклюзивну освіту [7].

Таким чином, інклюзивна освіта є системою освітніх послуг, які 
дозволяють усім учасникам освітнього процесу отримати якісну 
освіту та однаково якісний соціальний досвід. Для України інклю-
зія є педагогічною інновацією, котрої вимагає час і нове українське 
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суспільство. В процесі впровадження нової, для встановленої сис-
теми, форми освіти реформатори стикаються із чималою кількістю 
культурних, соціальних, економічних перешкод. Проте, закордон-
ний досвід показує, що інклюзивна система є реальною й ефектив-
ною формою освіти, що інтегрує людей із особливими потребами 
в соціум [7].

У більшості країн Західної Європи та Америки активно досліджу-
ється питання інклюзивного навчання, адже принцип комплексного 
навчання здорових дітей та дітей з порушеннями розвитку — нено-
ва. На початку XX ст. Л.С. Виготський, одним з перших, обґрунтував 
концепцію інтегрованого навчання. Основні принципи науковця 
стали визначальними в концепції нормалізації, що була розроблена 
у 70-х роках XX ст. у Скандинавії та стала підґрунтям для розвитку 
інтегративних процесів у світі. Основною ідеєю концепції “норма-
лізації” було твердження про те, що життя та побут людей з обме-
женими можливостями повинні бути якнайбільш наближеними 
до умов і стилю життя суспільства, в якому вони живуть; суспіль-
ство насамперед має змінити ставлення до дітей з психофізичними 
порушеннями і забезпечувати захист їхніх прав та інтересів, а діти 
у  свою чергу мають прийняти умови і  стиль життя суспільства, 
в якому вони перебувають, і підлаштовуватися до них.

Концепція нормалізації також вказує на  те, що дитина з  осо-
бливими освітніми потребами має загальні для усіх дітей потреби, 
головною з яких є потреба в любові та атмосфера, що стимулює її 
розвиток; дитина повинна вести максимально наближене до  нор-
мального життя; кращим місцем для неї є її дім; навчатися можуть 
усі діти, якими б тяжкими не були порушення розвитку, тому всі 
повинні мати можливість отримати освіту. З  початку 90-х років 
XX ст. провідною моделлю сучасних суспільно-соціальних відносин 
стосовно осіб з порушеннями розвитку визначено теорію включен-
ня, яка на  відміну від теорії нормалізації, ґрунтується на  визнан-
ні та  повазі особистих людських відмінностей. Фундаментальним 
у  теорії включення є те, що не особистість має пристосовуватись 
до суспільних, соціальних, економічних стосунків, а навпаки — сус-
пільство має створити умови для задоволення особливих потреб 
кожного індивіда.

Таким чином, на зміну поняття «інтеграція» виникає поняття “ін-
клюзія” — включення (inclusion). Цьому слугувало розповсюджен-
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ня Декларації прав дитини ООН, Саламанської Декларації ЮНЕ-
СКО і програми дій щодо навчання осіб з особливими потребами 
в умовах інклюзії (Іспанія, м. Саламанка, 1994) [3]. На сьогоднішній 
день зміщуються напрями від адаптації людини до навколишнього 
середовища в бік адаптації середовища для задоволення потреб лю-
дини; сучасне суспільство дійшло до визнання та ствердження пра-
ва людей з особливостями психофізичного розвитку на повноцінну 
участь у суспільному житті і намагається усвідомити необхідність 
створення умов для повноцінного втілення цього права. Автор пер-
шого в Україні дослідження з  інклюзивної освіти, А.А. Колупаєва, 
у своїй монографії «Інклюзивна освіта: реалії та перспективи» [19] 
аналізуючи науково-педагогічні джерела, міжнародні норматив-
но-правові документи та  власні наукові здобутки надає засадничі 
понятійнотермінологічні формулювання. Зокрема, науковець за-
значає, що на даний момент визначається кілька підходів до надан-
ня освіти дітям з особливими потребами. Основними з яких є ін-
теграція (integration) та  інклюзія (inclusion). Колупаєва вказує, що 
“на основі загальної термінологічної експансії англійської мови ця 
термінологічна лексика в останні роки досить широко почала вико-
ристовуватися і в Україні, втім, іноді із досить суперечливою дореч-
ністю та відповідністю” [19].

Інтеграція (integration (англ.)  — цілий) у  науковій літерату-
рі окреслюється багатьма теоретичними підходами до  окремих її 
проблем, що відповідно ускладнює визначення та  класифікацію її 
напрямів. На її думку у загальновизначеному розумінні освітня ін-
теграція надає можливість дітям з особливими освітніми потреба-
ми навчатись у звичайних класах (групах) загальноосвітньої школи 
(дошкільного навчального закладу), в  той час як діти мають опа-
нувати програму масової або спеціальної школи (дошкільного на-
вчального закладу), їм надаються усталені освітні послуги.

Як колективна форма освітньої інтеграції можуть працюва-
ти спеціальні класи (групи), в  яких діти з  особливими потребами 
розвитку здобувають освітній рівень спеціальної школи-інтернату 
відповідно типу або загальноосвітнього закладу. Міжнародні доку-
менти, зокрема Саламанська декларація наголошують на тому, що 
“Інтеграція дітей та молоді з особливими освітніми потребами від-
бувається найкраще в рамках інклюзивних шкіл, які повинні при-
ймати всіх дітей, не зважаючи на їхні фізичні, інтелектуальні, соці-
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альні, емоційні, мовні чи інші особливості” [3; 6]. В рамках інклюзії 
всі учні вважаються повноправними членами дитячого колективу, 
забезпечуються безперешкодним доступом, підтримкою, за  необ-
хідності медико-соціальною і психолого-педагогічною допомогою.

Вчені скандинавських країн у своїх дослідженнях зазначають, що 
інклюзивна освіта, на відміну від інтеграції є гнучкою, індивідуалі-
зованою системою навчання з психолого-педагогічною підтримкою 
дітей та молоді з особливостями психофізичного розвитку в умовах 
масової загальноосвітньої школи, що розташована поблизу місця 
проживання [3]. В рамках інклюзивної системи навчання визначено 
та враховано різноманітність дитячого колективу, особливі освітні 
потреби задовольняються у дітей різних категорій за допомогою ін-
дивідуалізованих методів навчання, адаптованих навчальних про-
грам, спеціально розроблених та  підібраних допоміжних навчаль-
них матеріалів, додаткових посібників тощо [3].

А.А. Колупаєва пропонує використовувати наступне визначен-
ня терміну інклюзивного навчання, яке передбачає створення ос-
вітнього середовища, яке б відповідало потребам та можливостям 
кожної дитини, незалежно від особливостей її психофізичного роз-
витку. Інклюзивне навчання окреслює гнучку, індивідуалізовану 
систему навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку 
в умовах масової загальноосвітньої школи (дошкільного навчально-
го закладу) за місцем проживання. Навчання проходить за індиві-
дуальною програмою в дошкільному навчальному закладі та персо-
нальним навчальним планом в школі, також дитина забезпечується 
медико-соціальною та психолого-педагогічною допомогою [18; 12].

Головна мета інклюзивного навчання і виховання — це створення 
умов для особистісного розвитку, творчої самореалізації та утвер-
дження людської гідності дітей з особливими потребами. Базовими 
завданнями інклюзивного навчання і  виховання вважаються: за-
безпечення прав дітей з  особливими потребами на  здобуття осві-
ти в умовах загальноосвітніх навчальних закладів у комплексному 
поєднанні з  корекційно-реабілітаційними заходами; різнобічний 
розвиток індивідуальності дитини на основі виявлення її задатків 
і здібностей, формування інтересів і потреб; збереження і зміцнен-
ня морального і фізичного здоров’я вихованців; виховання в учнів 
любові до  праці, здійснення їхньої допрофесійної підготовки, за-
безпечення умов для життєвого і  професійного самовизначення; 
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виховання школяра як культурної і  моральної людини з  етичним 
ставленням до навколишнього світу і самої себе; надання у процесі 
навчання і виховання кваліфікованої психолого-медико-педагогіч-
ної допомоги з урахуванням стану здоров’я, особливостей психофі-
зичного розвитку вихованця. Слід зауважити, що фундаментальні 
основи інклюзивного навчання викладено в Саламанській деклара-
ції, в рамках дій щодо освіти осіб з особливими потребами. У дано-
му документі зазначено, що “основним принципом інклюзивного 
навчання є те, що всі діти мають навчатися разом у всіх випадках, 
коли це можливо, незважаючи на  жодні труднощі чи відмінності 
між ними” [3; 10].

Удосконалення системи освіти в Україні, що спрямовано на де-
мократизацію та гуманізацію, визначає необхідність впровадження 
інноваційних технологій в освіті для людей з особливими потреба-
ми. Інклюзія є однією з головних тенденцій розвитку вказаного типу 
освіти в  Україні. Певна річ, що інклюзивна освіта як нововведен-
ня в  педагогічній галузі переживає на  шляху становлення чимало 
труднощів, до яких належать некомпетентність педагогічних кадрів 
у роботі з дітьми, що мають особливі потреби, у загальноосвітній 
школі, архітектурна непристосованість споруд, недостатній рівень 
розвитку нормативно-правої бази, недостатнє фінансування інклю-
зивних закладів, академічна перевантаженість навчальних програм, 
які важко адаптувати до освітніх потреб зазначеної категорії дітей, 
низький рівень методичного забезпечення, негативне ставлення 
батьків повносправних дітей до інклюзивного навчання.

Ще одним фактором, який здатний затримувати розвиток цьо-
го виду освіти — це недостатній аналіз вітчизняного і зарубіжного 
досвіду педагогічної роботи з дітьми, що мають особливості психо-
фізичного розвитку. На даний момент в нашій державі вбачається 
парадоксальна, але загалом типова для перетворень ситуація, що 
визначається наявністю законодавства, що декларує права дітей 
з особливими потребами на розвиток, здобуття освіти та соціальну 
інтеграцію і водночас повною мірою не вказує на практичні механіз-
ми їх реалізації [29].

Таке становище пов’язане насамперед з тим, що інклюзивна освіта 
і за кордоном, і особливо в Україні, має доволі невелику історію ро-
звитку. Порівняно, в нашій країні початок інтеграції особливих ді-
тей до масової шкільної системи припав на початок 90-х рр. минуло-
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го століття, а в 2001 р. Міністерство освіти і науки України, Інститут 
спеціальної педагогіки АПН України та Всеукраїнський фонд “Крок 
за кроком” створили науково-педагогічний експеримент “Соціальна 
адаптація та інтеграція в суспільство дітей з особливостями психо-
фізичного розвитку шляхом організації їх навчання у  загальноо-
світніх закладах”, метою якого стали розробка та реалізація процесу 
включення дітей зазначеної категорії до загальноосвітніх навчаль-
них закладів та раннього їх прилаштування в соціальне середовище 
з урахуванням типологічних та індивідуальних особливостей.

Інклюзивна освіта почала підтримуватися на  законодавчому 
рівні України з 2010 р., коли до Закону України “Про загальну серед-
ню освіту” було внесено зміни, згідно яких загальноосвітні навчаль-
ні заклади могли повноправно створювати спеціальні та інклюзив-
ні класи для навчання дітей з  особливими потребами. Відповідно 
до  цього в  жовтні 2010 р. МОН України затвердило “Концепцію 
розвитку інклюзивної освіти”, а  в  серпні 2011 р. Кабінет міністрів 
України затвердив “Порядок організації інклюзивного навчання 
в  загальноосвітніх навчальних закладах”. На  сьогоднішній день 
інклюзивне навчання поширюється у  всіх регіонах України. Безу-
мовно, за декілька десятків років неможливо накопичити значний 
теоретичний та практичний досвід з інклюзивної освіти на україн-
ських теренах, саме тому праці з осмислення проблем впровадження 
цього різновиду освіти у працях науковців особливо актуальні [2].

До напрямів удосконалення щодо підвищення ефективності 
управлінської діяльності керівника ЗЗСО у  впровадженні інклю-
зивного навчання було запропоновано такі шляхи вирішення про-
блем та  труднощів, пов’язаних із  запровадженням інклюзивного 
навчання:

1. Реорганізація штату (введення посад асистентів вчителя, ко-
рекційних педагогів, спеціальних психологів).

2. Удосконалення навчально-методичного забезпечення:
— розробки індивідуальних навчальних планів, програм;
— розробки принципів оцінювання навчальних досягнень учнів 

з особливими освітніми потребами, які навчаються у загальноосвіт-
ніх навчальних закладах з інклюзивним навчанням;

— розробки методичних рекомендацій і посібників щодо психо-
лого-педагогічних властивостей організації навчання, комплексної 
реабілітації, створення передумов для соціалізації дітей з  особли-
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вими освітніми потребами дошкільного та шкільного віку в умовах 
інклюзії;

— загальноосвітніх навчальних закладів з інклюзивним та інте-
грованим навчанням спеціальними підручниками та наочно-дидак-
тичними матеріалами з урахуванням цільової групи учнів з особли-
вими освітніми потребами;

— реалізації корекційно-розвиткової складової індивідуального 
навчального плану в  умовах інклюзивного навчання, спрямованої 
на вирішення своєрідних завдань, зумовлених особливостями пси-
хофізичного розвитку учнів, шляхом виконання індивідуального 
та диференційованого підходу.

3. Підготовка педагогічних кадрів;
— спеціальна підготовка та перепідготовки педагогічних праців-

ників для навчання дітей з особливими освітніми потребами в умо-
вах інклюзії;

— спеціальна підготовки консультантів обласних та  районних 
(міських), що надаватимуть психолого-медико-педагогічні реко-
мендації з питань навчання та розвитку дітей з особливими освітні-
ми потребами в умовах інклюзивного навчання;

— запровадження системної організаційно-методичної, кон-
сультативно-роз’яснювальної діяльності серед керівників освітніх 
навчальних закладів, громадськості, батьків щодо забезпечення 
прав дітей з особливими потребами на освіту.

4. Удосконалення матеріально-технічної бази.
5. Удосконалення нормативно-правової бази розроблення Ти-

пового положення про порядок організації інклюзивного навчання 
у загальноосвітньому навчальному закладі.

Усі респонденти погоджуються з  необхідністю отримання до-
даткової курсової підготовки до інклюзивної освіти для директорів 
шкіл. 

Очікувані результати:
— забезпечення прав дітей з  особливими освітніми потребами 

та  рівний доступ до  якісної освіти, незалежно від стану здоров’я 
та місця їх проживання;

— створення необхідних умов для функціонування та розвитку 
інклюзивної освіти в ЗЗСО;

— зміна освітньої парадигми, модернізація навчального процесу 
шляхом урахування сучасних досягнень науки та практики;
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— забезпечення архітектурної пристосованості загальноосвітніх 
навчальних закладів різних типів, незалежно від форм власності, 
та підпорядкування, відповідно до потреб дітей;

— підготовка достатньої кількості кваліфікованих педагогічних 
працівників, які володітимуть методиками інклюзивного навчання, 
створення системи підвищення їх професійної діяльності;

— забезпечення навчальних закладів, що впроваджують інклю-
зивне навчання, транспортними засобами, відповідними навчаль-
но-методичними, наочними, дидактичними матеріалами, сучасни-
ми засобами реабілітації для індивідуальної та колективної роботи.
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3.6. Інституціональне забезпечення формування 
інклюзивного суспільства для осіб з інвалідністю
в Україні: потенціал та актуальні проблеми

“Інваліди відносяться до найбільш
ізольованих груп населення у світі”

Всесвітня організація охорони здоров’я

Концепції визначення місця людини з інвалідністю в суспільстві
Негативні явища сучасного світу — збройні конфлікти, еколо-

гічні й техногенні катастрофи, забруднене довкілля, виснажливий 
темп життя, відсутність доступу частини людей до якісного хар-
чування, чистої питної води, медичного обслуговування,  — не 
сприяють зміцненню здоров’я населення. Наслідком стала тенден-
ція до збільшення кількості людей з інвалідністю. У 1980-х роках  
їх кількість досягла 500 млн. осіб [2]. За даними ООН, на початок 
2000-х років осіб з інвалідністю було 650 млн., що становить близь-
ко 10 % населення світу [25]. За даними, опублікованими у 2018 р., 
кількість осіб з  інвалідністю досягла 1 млрд., або 15 % населення 
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